

ОСОБЕННОСТИ ПРОЦЕССОВ МИГРАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ ИЗ СТРАН СНГ В РОССИЮ

Шахова Е. В. (Барнаул, Россия)

Работа выполнена в рамках государственного задания Министерства науки и высшего образования РФ FZMW-2020–0001 «Человеческий капитал, миграции и безопасность: трансформация в новых миграционных условиях в Центральной Азии».

Аннотация: *Тема миграции населения на сегодняшний день во всем мире, в том числе в нашей стране, является актуальной, является предметом изучения ученых из различных научных сфер – демографии, социологии, этнографии, психологии, экономики, политологии и других. Миграционный процесс – сложное явление, оказывающее неоднозначное воздействие на все сферы общественной жизни. В статье описаны особенности миграции населения в Россию из стран Содружества Независимых Государств, названы ее основные проблемы. Представлены основные характеристики мигрантов из стран СНГ в Россию, рассмотрены их преимущества с точки зрения аккультурации и интеграции. Показана современная ситуация, связанная с влиянием эпидемии Covid-19.*

Ключевые слова: *миграция населения, интеграция мигрантов, страны СНГ, межэтнические отношения, Российская Федерация.*

PECULIARITIES OF POPULATION MIGRATION PROCESSES FROM THE CIS COUNTRIES TO RUSSIA

Shahova E. V. (Barnaul, Russia)

Abstract: *The topic of population migration is currently relevant all over the world, including in our country, and is the subject of study by scientists from various scientific fields – demography, sociology, ethnography, psychology, economics, political science and others. The migration process is a complex phenomenon that has an ambiguous impact on all spheres of public life. The article describes the features of migration of the population to Russia from the countries of the Commonwealth of Independent States, its main problems are named. The main characteristics of migrants from the CIS countries to Russia are*

presented, their advantages from the point of view of acculturation and integration are considered. The current situation related to the impact of the Covid-19 epidemic is shown.

Keywords: *population migration, integration of migrants, CIS countries, interethnic relations, the Russian Federation.*

Миграционный процесс представляет собой достаточно сложное и многогранное явление, оказывающее неоднозначное воздействие на политическую, экономическую, социальную и духовную сферы общественной жизни. Сегодня в сфере политики интеграции в России имеется ряд определенных социокультурных ограничений: особенности и стереотипы общественного сознания жителей России; негативный опыт взаимодействия мигрантов и коренного населения; очень низкие возможности адаптации мигрантов; низкий интеграционный потенциал принимающей среды и другие. Все это свидетельствует о необходимости особых подходов и методов для способствования более полной адаптации и интеграции мигрантов как в стране в целом, так и в регионах [1].

Согласно данным «Рейтинга стран по количеству мигрантов» в 2017 году Российская Федерация занимала четвертое место в мире (численность иммигрантов составляла 11 651 509 человек), 8,1 % от населения страны [8]. Внешняя (межгосударственная) миграция в России проявляется в двух формах: миграция со странами СНГ, миграция с другими государствами. Основные потоки международных мигрантов в Россию формируют именно мигранты из стран бывших советских республик. В 2019 году из 701 234 прибывших из-за границы, 617 997 человек приехали из стран СНГ [7].

Трудовая миграция – это «реальный фактор устойчивости развития всего постсоветского пространства», рынок труда России – «ключевой рынок труда в рамках постсоветского пространства», а денежные переводы мигрантов из России в страны СНГ оказывают большое влияние на сохранение социальной стабильности в их родных странах [9]. Рынок труда в России характеризуется нехваткой работников высокой квалификации, что приводит к необходимости привлекать труд иностранных высококвалифицированных специалистов. Авторы работы «Современные социальные проблемы трудовой миграции в Россию» подробно изучают проблемы, связанные с трудовой миграцией в стране, под трудовой миграцией понимают самый динамичный и самый крупный миграционный поток из стран СНГ

[11]. Они считают, что трудовая миграция порождает определенные конфликты в обществе. Появление конфликтов во многом связано с характерным для страны высоким уровнем безработицы и в то же время дефицитом рабочей силы. Важной проблемой для России является и уменьшение численности населения. Если решение проблемы дефицита трудовых ресурсов возможно за счет временных трудовых мигрантов, то при решении вопросов депопуляции необходимо учитывать приток иммигрантов в страну на постоянное место жительства. Не смотря на огромную значимость и важность миграционных процессов, они могут приводить и к отрицательным последствиям, среди которых межэтнические конфликты. По отношению к другим этническим группам жители страны зачастую испытывают раздражение, вражду, недоверие, страх [9]. В то же время может сработать эффект бумеранга в отношении мигрантов к населению страны. Необходимо развивать готовность к конструктивному взаимодействию как у мигрантов, так и у коренных жителей.

Миграция между Россией и странами СНГ имеет свои определенные особенности, которые в основном связаны с историей бывшего СССР [13]. Российская Федерация имеет стартовое преимущество в аспекте аккультурации и интеграции для мигрантов из стран СНГ:

- общая история языковой и культурной среды, которая в нашей стране для мигрантов СНГ наиболее комфортная (в сравнении со странами дальнего зарубежья);
- не такое значительное различие в диалектах [3].

Миграция в Россию из государств-участников Содружества Независимых государств имеет три ракурса проблемы:

1) социально-экономический (который связан с теневым рынком труда);

2) макроэкономический (миграционные потоки из некоторых стран СНГ, которые слабо контролируются, являясь значимым фактором развития российской рыночной экономики, способствуют формированию структурного дисбаланса в рамках экономической модели, сложившейся в стране);

3) правовой (связан с нелегальной миграцией) [10].

Среди отрицательных последствий миграции населения из стран СНГ в Россию Меркулов А. А. называет влияние:

- на эпидемиологическую ситуацию (отрицательное влияние на здоровье как мигрантов, так и населения

- принимающего сообщества, рост инфекционных заболеваний и т. д.);
- на социально-культурную сферу жизнедеятельности общества (в том числе на межэтнические и межрелигиозные отношения);
 - на криминогенную обстановку.

Автор связывает это с низким уровнем образования, «из стран Содружества в Россию мигрируют лица, которые зачастую не имеют даже среднего или среднего специального образования, что влечет за собой определенные негативные социально-экономические и геополитические проблемы для страны» [4].

На основе анализа работ руководителя сектора изучения миграционных и интеграционных процессов Института социологии Федерального научно-исследовательского социологического центра РАН В. И. Мукомель (в которых приведены результаты крупного исследования, проведенного Центром этнополитических и региональных исследований Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» в 2011 и в 2017 гг.) рассмотрены особенности мигрантов из стран СНГ [5; 6]. Типичным мигрантом в России из стран Содружества Независимых государств является молодой мужчина, обладающий средним образованием, состоящий в браке. Большая часть мигрантов приезжают в Россию из крупных городов и столиц. Почти половина из них имеют общее среднее образование, однако уровень образования, квалификация мигранта как работника, его знания и навыки, важные на Родине, в России становятся невостребованными. При переезде мигрантам приходится менять вид экономической деятельности. При первом трудоустройстве мигранты соглашаются на любую работу, но, по мере адаптации, часть из них трудоустраиваются на лучшие места (соответствующие их квалификации и подготовке). Основными сферами деятельности мигрантов являются торговля, ремонт автотранспорта и бытовых изделий, строительство, коммунальные, социальные и персональные услуги, домашние хозяйства, гостиницы и общественное питание, транспорт и связь. Среди трудовых мигрантов из стран СНГ распространена неформальная занятость.

При выборе региона миграции из стран СНГ в Россию мигранты ориентируются на различные факторы: экономические, политические, социальные и культурные связи. Важную роль играет территориальное расположение региона для переезда, его приграничный характер. Большая часть иностранных граждан, приехавших в Россию, стараются придерживаться социальных

норм, ценностей, правил поведения как своей этнической группы, так и местного населения.

В современных условиях эпидемия Covid-19 внесла коррективы во все сферы жизнедеятельности общества, в том числе в миграционные процессы в стране и в мире. Объявление Всемирной Организацией Здравоохранения пандемии коронавируса привело к ограничениям на передвижение людей через государственные границы, которые были введены многими странами. Были закрыты консульства, приостановлена выдача виз, практически прекратилось транспортное сообщение между странами. Мигранты, являясь одной из наиболее уязвимых социальных групп, столкнулись со множеством проблем: принудительное лишение работы и заработка, ограничения на передвижение, зачастую невозможность соблюдения противозидемических правил.

Ивахнюк И. В. в научной работе «Пандемия коронавируса бросает вызов мигрантам в мире и в России» классифицирует проблемы, с которыми сталкиваются мигранты в связи с пандемией, на несколько групп:

1. Экономические проблемы (увольнение мигрантов, потеря доходов).

2. Медицинские или санитарно-эпидемиологические проблемы (ограничение доступа мигрантов (или его отсутствие) к медицинскому обслуживанию, неудовлетворительные санитарно-гигиенические и жилищные условия, плохая гигиена и питание).

3. Социально-психологические проблемы (увеличение стрессовых факторов у мигрантов и, в тоже время, ограниченные возможности социально-психологической поддержки со стороны объединений мигрантов, правозащитных организаций в связи с условиями вынужденного дистанцирования людей).

4. Политические (закрытие границ, ужесточение режима въезда лишает мигрантов заработка, в связи с отчаянным положением людей повышается вероятность социальных всплесков. Обострение внутривосточной ситуации на фоне экономического кризиса является угрозой для развития государств) [12].

Кроме того, «в условиях антикоронавирусных мер накапливается высокий потенциал для миграции в Россию. Данный факт связан с кризисом из-за пандемии в странах происхождения мигрантов, сжатием рынка труда, уменьшением доходов населения» [2].

Важно понимать, что последствия пандемии отложат определенный отпечаток на все сферы жизнедеятельности общества, в том числе и на процессы миграции.

Миграция в Российскую Федерацию из государств-участников Содружества Независимых государств должна рассматриваться как многомерный процесс, который серьезно влияет на развитие общества в нашей стране, на все сферы общественной жизни.

Литература

1. *Бабинцев В. П., Сапрыка В. А.* Вопросы формирования культурно-цивилизационных идентичностей в приграничных регионах России и Украины в социальном хронотопе // Государство и общество: вчера, сегодня, завтра. 2014. № 13. С. 200–208.

2. *Денисенко М. Б., Мукомель В. И.* Трудовая миграция в России в период коронавирусной пандемии // Демографическое обозрение. 2020. Том 7. № 3. С. 84–107.

3. *Капицын В. М.* Жизнесферный подход в формировании и реализации миграционной политики // Социальное пространство. 2019. № 1(18). С. 1–15.

4. *Меркулов А. А.* Некоторые демографические показатели Содружества независимых государств и перспективы создания условий для роста населения // Международное сотрудничество евразийских государств: политика, экономика, право. 2019. № 3. С. 40–48.

5. *Мукомель В. И.* Высококвалифицированные мигранты из постсоветских государств: трудовая мобильность // Социологический журнал. 2020. Том 26. № 2, С. 31–59.

6. *Мукомель В. И.* Мигранты на российском рынке труда: занятость, мобильность, интенсивность и оплата труда // Статистика и экономика. 2017. № 6. С. 69–79.

7. Общие итоги миграции населения Российской Федерации. Численность и миграция населения Российской Федерации в 2019 году // Федеральная служба государственной статистики. URL: https://rosstat.gov.ru/bgd/regl/b20_107/Main.htm (дата обращения: 15.08.2020).

8. Рейтинг стран по количеству мигрантов. URL: <https://nonews.co/directory/lists/countries/immigrant-population> (дата обращения: 10.03.2020).

9. *Сулягина Ю. О.* Современные миграционные процессы на постсоветском пространстве // Материалы Афанасьевских чтений. 2016. № 1(14). С. 239–242.

10. *Тумов В. В.* Миграция в Россию из стран СНГ: основные ракурсы проблемы // Общество: политика, экономика, право. 2019. № 10 (75). С. 16–19.

11. *Baynova M. S., Evstratova T. A., Petrov A. V., Sulyagina Y. O., Zhaoxia Ye* Modern social problems of labor migration in Russia // ESPACIOS, 2017. Vol. 38 (46), P. 7.

12. *Ivakhnyuk I.* Coronavirus pandemic challenges migrants worldwide and in Russia // Population and Economics. 2020, Vol. 4(2). P. 49–55.

13. *Tarashev A., Cao G., Rovenskaya E.* Migration Flows and Effects in the CIS Countries – Dynamic Modelling // Modern Economy. 2016, Vol. 7. P. 799–814.